

四川省地方志工作简报

资政参阅专刊第 114 期

四川省地方志工作办公室

2025 年 12 月 31 日

精耕方志谋远略 深研资政献良策

2025 年四川省地方志系统资政辅治成效显著

四川省地方志工作办公室

编者按：2025 年，四川省地方志系统立足“存史、育人、资政”职责，紧密围绕国家和全省重大战略，深入推进资政辅治品牌建设，取得显著成效。本文通过翔实数据和典型案例，全面展现了全省方志系统在服务决策、建言献策、文化传承、文旅融合等方面的积极作为与丰硕成果，体现了地方志工作围绕中心、服务大局的强烈担当与时代价值，彰显出地方志部门为中国式现代化四川实践贡献的方志智慧与力量。现刊载如下，供参阅。

习近平总书记强调，“新时代坚持和发展中国特色社会主义，更加需要系统研究中国历史和文化，更加需要深刻把握人类发展

历史规律，在对历史的深入思考中汲取智慧、走向未来。”地方志作为中华民族独特的文化瑰宝，是记录历史智慧的重要载体。2025年，全省地方志系统立足“存史、育人、资政”职责使命，紧紧围绕党委政府重大决策部署，全面推进地方志资政辅治工作，在服务决策、推动发展、传承文化方面取得显著成效，资政品牌影响力持续提升。全年资政工作实现数量与质量双重突破：省地方志办编报《资政参阅》29期，获得省领导批示肯定13次（比2024年增加5次）；各市（州）、县（市、区）撰写各类资政报告、文章396篇（比2024年增加84篇），获各级领导批示153篇（比2024年增加52篇），其中主要领导批示77篇（比2024年增加23篇），108篇研究成果（比2024年增加26篇）转化为具体政策或工作措施，切实发挥了地方志“以史鉴今、资政辅治”的独特价值。

科学谋划部署，把准资政方向。科学谋划是做好一切工作的前提基础。全省地方志系统紧紧围绕党委政府中心大局，紧扣社会发展核心关切，突出资政辅治根本任务，加强统筹谋划，科学精准选题，明确全年资政方向。省地方志办在办党组会议、工作例会上多次研究、强调资政工作，确定原则方向和资政选题；提前制定计划并将资政工作纳入年度工作要点及目标考核任务；印发《四川省地方志工作办公室深入学习贯彻省委十二届七次全会精神 推进文化和旅游深度融合发展的工作措施》《关于贯彻落实推进文化传承发展有关工作安排的意见》等文件，对“积极开展资

政研究”作出安排部署；利用四川方志大讲堂，分管领导亲自授课，对全省地方志系统同事开展资政辅治工作培训，并常态化开展选题策划、研讨改稿，保障文稿质量。内江、雅安、资阳等地通过召开专题研讨会、争取党委政府“点题”、印发指导性文件、建立联合课题组和成果转化制度等举措，系统谋划、扎实推进，形成了上下联动、聚焦重点的良性工作格局。

强化协同配合，凝聚资政合力。众人拾柴火焰高。全省地方志系统积极打破部门、层级与领域界限，推动资源整合、智慧共享，形成上下联动、左右协同的“大史志”资政体系，凝聚起握指成拳的方志资政合力。省地方志办加强与市（州）、省直部门、高等院校及重庆市地方志机构、主流媒体的战略合作，联合开展课题研究，并逐年汇编全省优秀资政成果，促进交流互鉴。成都、自贡、德阳、内江、乐山、南充、资阳等地构建了市县一体、多方参与的开放式研究体系。其中，资阳在全省首创由市地方志编纂中心牵头、市委党校配合，会同市直部门的“1+1+N”服务中心“大史志”资政工作格局。自贡、泸州、内江、宜宾川南四市举办史志文化交流会；自贡系统梳理近年来校地协同发展成效形成《自贡市地方志办公室与四川轻化工大学人文学院校地合作综述》一文，获自贡市委、市政府主要领导及分管领导肯定性批示；德阳市实施跨区域“史料联征”并建成统一数据库；乐山、雅安等地汇编年度资政文选，有效促进了资源共享与能力提升。

紧扣中心大局，积极建言献策。坚持“中心工作推进到哪里，

资政研究就跟进到哪里”，从历史经验中找寻现实镜鉴，确保资政资在需要时、建言建到点子上、献策献在关键处。省地方志办围绕年度热点、行政区划变迁、三线精神传承等主题撰写报告直报省领导，并连续五年编纂《四川印记》服务省两会。十余个市州及众多区县编纂各类地情“口袋书”，服务地方两会决策。内江市撰写《内江全面融入成渝地区双城经济圈建设五年实践回顾及建议》获市委主要领导肯定性批示；乐山市形成《关于乐山绿色化工“千亿”产业发展现状、问题与对策的研究报告》，市委主要领导交市经信局逐项研究；宜宾市《关于建设宜宾方志馆有关情况的报告》获市委、市政府主要领导批示肯定，推动宜宾方志馆建设驶入“快车道”；梳理形成《关于“以宜宾南向影响历史为鉴，加快宜宾现代化区域中心城市建设”的建议》，获市委主要领导肯定批示并转化落实；达州市撰写《南充达州组团培育省域经济副中心的调查与建议》，被《中共达州市委关于全市“十五五”规划编制的建议》采纳4条；眉山市关于交通建设、现代农业的专题文章在主流媒体获得超高阅读量，被纳入中心组学习内容；资阳市关于柠檬产业、口腔医疗发展的资政文章获市委主要领导和分管领导签批，资政成果成功转化；成都市锦江区、成华区积极为城市更新、文旅项目提供方志智慧；万源市围绕托底性帮扶、红色资源利用提出的建议获市委市政府肯定。

聚焦要事热点，强化价值引领。紧扣重要历史节点、重大历史事件和地域文化标识，深入挖掘史志资源，服务社会主义核心

价值观培育。围绕抗日战争胜利 80 周年等重要纪念日，省地方志办编辑《巴蜀史志》“纪念抗日战争胜利 80 周年”专刊，组织撰写从四川地方史志文献记载看孙中山与四川、看胡耀邦与四川、看深圳特区与四川的 45 年、看脱贫攻坚的四川实践等系列重点文章，并利用“方志四川”新媒体矩阵持续加强中华优秀传统文化、红色文化宣传弘扬。自贡市撰写《从地方志看自贡在抗战中的历史担当》等文获省市领导批示；德阳与《德阳日报》联合刊发《德阳抗战·烽火印记》整版专栏 9 期；内江市举办主题征文并联合媒体开展资中“女娃兵”抗战事迹寻访直播；宜宾市提出打造“红军川南游击纵队斗争史”红色文化名片的建议获市委采纳；南充市为省级重大文化活动提供史料支撑。此外，自贡贡井区、荣县、资中县、简阳市、绵阳市涪城区、珙县等地通过拍摄短视频、撰写资政报告、编纂专题书籍等方式，生动传承红色基因与“三线精神”。

深耕史志资源，赋能文旅融合。积极探索史志资源创造性转化、创新性发展路径，助力文化强省旅游强省建设。省地方志办撰写的《四川地方志资源当代价值、开发利用实践及相关建议》获省政府主要领导批示，退休干部提出的打造张大千旅游线路建议被成都市采纳实施。成都、资阳成功承办国家级学术论坛分论坛；乐山市编纂发布《乐山美食图志》，系全国第二部、全省首部以“美食图志”名义公开出版的志书；南充市结合热点赛事制作爆款文旅视频；雅安市围绕大熊猫文化建设建言获批示；眉山市

在历史文化名城申报等重大项目中提供智力支持；成都武侯、青羊、金牛等区深入挖掘历史文化，系统支撑文旅品牌打造；彭州市以翔实史料助力湔江堰成功申报世界灌溉工程遗产；富顺、夹江、珙县、开江等地在农业遗产、碑刻资源、村镇志编修、旅游目的地规划等方面积极探索，形成有效经验；各地积极编纂特色地情书籍助力文旅融合发展。

展望未来，四川省地方志系统将继续厚植史志根基，提升资政能力，以更高水平的研究成果服务现代化建设新征程，为谱写中国式现代化四川新篇章贡献更为深厚的方志力量。

报：省委书记，省政府省长，省政协主席，省委常委，省人大常委会党组书记，省人大常委会副主任，省政府副省长，省政协副主席。

中国地方志工作办公室。

送：省委办公厅，省人大常委会办公厅，省政府办公厅，省政协办公厅。
各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室〔党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心〕，西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心，四川省方志馆高校分馆。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年12月31日印发

（共印72份）